Ubungsaufgaben 13
Kurven und Wege in der Ebene

Aufgabe 1. Sei ein Parameter § > 0 gegeben und der uneigentliche Weg y : R — C
langs einer Kettenlinie mittels

y(t) = (t,8cosh %) fiirz € R definiert.

1. Wird die Langenfunktion ¢ : R — R des uneigentlichen Weges y durch
t
o(t) = / |IDy(s)|ds € R fiirt € R gegeben,
0

so bestimme man den durch Verkettung y = o o ¢ definierten und nach seiner Lange
parametrisierten uneigentlichen Weg o : R — C entlang der Kettenlinie!

2. Man berechne die Kriimmung «(7) € R des uneigentlichen Weges o sowie den
Mittelpunkt {(7) € C des Kriimmungskreises an o in 7 € R!

3. Man zeige, daB3 der uneigentliche Weg ¢ : R — C der Kriimmungsmittelpunkte
differenzierbar ist und fiir jedes t € R stets ein Faktor A(7) € R mit

D¢(t) = A7) (Z(r) — O'(‘L')) existiert!

4. Man iiberzeuge sich davon, dal3 die Wegldngen fiir jedes 7 € R die Beziechung

6(t) — o (0)] = 8 + | [T | D¢(r)] dt | exfiillen!
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Aufgabe 2. Sei ein Radius § > 0 und die Funktion « : ]0, co[ — R durch

k(t) = —— fiir r € ]0, oo[ gegeben.
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1. Man bestimme den durch
T

0(1):/0t/<(t)dt, v(t) = (cos O(r),sinH(r)) und a(r)=(5,0)+/0 v(t) dt

fiir t € ]0, oo[ definierten uneigentlichen Weg o : 10, 00[ — C, welcher nach seiner
Léange parametrisiert ist und in jedem Punkt 7 € ]0, oo[ die Kriimmung « (7) besitzt!
2. Man berechne in jedem Punkt t € ]0, oo[ jeweils den Mittelpunkt ¢(7) € C des
Krimmungskreises an o und zeige, daB3 der uneigentliche Weg ¢ : |0, oo[ — C dieser
Kriimmungsmittelpunkte langs einer Kreislinie mit dem Radius § > 0 verlauft! ®
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Aufgabe 3. Welche Lange hat der durch
y(t) = 6t Exp(2rwit) = 8t(cos2nt,sin2nt) € C fiirt € [0, n]

gegebene Weg y : [0, n] — C langs der Archimedischen Spirale mit n € N Windungen,
welche jeweils den Abstand § > 0 voneinander haben? ®



